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●抓实“清廉支部”基础工程 以点带面推进“清廉机关”建设
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●金华盘溪何氏 明德惟馨 贤廉传家
【廉政要闻】
中共中央印发《中国共产党纪律处分条例》
近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，2015年10月中共中央印发的《中国共产党纪律处分条例》，对维护党章和其他党内法规、严肃党的纪律、坚持从严管党治党发挥了重要作用。党的十九大将纪律建设纳入新时代党的建设总体布局，在党章中充实完善了纪律建设相关内容。党中央决定根据新的形势、任务和要求，对条例予以修订完善。

通知强调，《条例》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以党章为根本遵循，将党的纪律建设的理论、实践和制度创新成果，以党规党纪形式固定下来，着力提高纪律建设的政治性、时代性、针对性。严明政治纪律和政治规矩，把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点，将党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党内法规的要求细化具体化。坚持问题导向，针对管党治党存在的突出问题扎紧笼子，实现制度的与时俱进，使全面从严治党的思路举措更加科学、更加严密、更加有效。

通知要求，各级党委(党组)要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，担负起全面从严治党政治责任，抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实。要切实加强纪律教育，把学习《条例》纳入党委(党组)理论学习中心组学习内容和党校(行政学院)教育课程，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。要巩固发展执纪必严、违纪必究常态化效果，下大气力建制度、立规矩、抓落实、重执行，强化日常管理和监督，充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用。各级纪委(纪检组)要认真履行党章赋予的职责，强化监督执纪问责，把执纪和执法贯通起来，坚持纪严于法、纪法协同，让制度“长牙”、纪律“带电”，努力取得全面从严治党更大战略性成果。

各级党委(党组)和纪委(纪检组)要加强对学习宣传、贯彻执行《条例》的监督检查，纳入巡视巡察和派驻监督重点，对贯彻执行不力的，要批评教育、督促整改，严肃追责问责，推动《条例》各项规定落到实处。
以党的政治建设为统领 开启浙江全面从严治党新征程
省委理论学习中心组8月13日举行会议，专题学习习近平总书记在十九届中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神。省委书记车俊主持会议并讲话，强调要以党的政治建设为统领，全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，开启浙江全面从严治党新征程，更好地践行习近平总书记赋予浙江“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新期望。

袁家军、郑栅洁和省委理论学习中心组其他成员出席，省直有关部门负责人列席。省委组织部负责人就有关内容作简要解读。

车俊指出，习近平总书记的重要讲话，从历史和现实、理论和实践、治党和治国相结合的角度，系统回答了“为什么要加强党的政治建设，怎样加强党的政治建设”这个重大问题。我们要深刻认识到，加强党的政治建设是我们党的优良传统和突出优势，是十八大以来以习近平同志为核心的党中央全面从严治党的重要经验，是新时代党的建设的“灵魂”和“根基”，而且已经有了过河的“桥”和“船”。我们要深刻领会习近平总书记的重要讲话精神，坚持把党的政治建设摆在首位，压紧压实管党治党的主体责任，进一步巩固发展浙江风清气正的政治生态。

车俊强调，加强党的政治建设，必须做到“四个紧扣”。一要紧扣党的政治建设的首要任务，以实际行动维护以习近平同志为核心的党中央一锤定音、定于一尊的权威。当前，要把学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神作为最突出的政治任务。二要紧扣党的政治建设的根本指南，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上持续发力。特别要结合对“八八战略”的学习研究，结合常态化开展“大学习大调研大抓落实”活动，深入把握这一光辉思想在浙江的萌发与实践，使我们的理念、思路、举措、政策，都充分体现习近平新时代中国特色社会主义思想。三要紧扣民心这个最大的政治，把必须要做的、有条件做好的民生实事做实、做到位。坚持群众想什么，我们就干什么；群众不满意什么，我们就解决什么，努力让群众有更多的获得感幸福感安全感。四要紧扣清廉浙江建设这一系统工程，大力提高我省党的建设质量。坚持问题导向，发扬钉钉子精神，明确责任、落实任务，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入，努力打造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的清廉浙江。
【观点评论】

抓实“清廉支部”基础工程 以点带面推进“清廉机关”建设
为贯彻落实省委关于推进清廉浙江建设的重大决策部署，驻省委办公厅纪检监察组践行在推进“清廉浙江”建设中走在前列的要求，将“清廉浙江”条分缕析，贯彻车俊书记“党的一切工作到支部”的要求，筑牢驻在单位推动“清廉支部”建设基础工程，以点带面促“清廉机关”，勇立“清廉浙江”建设潮头。

驻厅纪检监察组提出要切实将工作落到实处，切忌以口号代替行动，以会议代替贯彻的变异“四风”形式，组里也将在下半年例行调研督察中做专项检查。同时，驻厅纪检监察组也向各单位支招，可以通过主题党日、专题支部会议研讨，通过自查廉政风险点、签订廉洁承诺书、考廉“清廉浙江”等形式，以每个支部党员为种子，将“清廉”思想影响扩延至家风、社风，从基层夯实“清廉”沃土，把任振鹤同志提出的“建设清廉浙江，最坚实的力量支撑在基层”的要求落实落细。

推进清廉浙江建设，扎扎实实建好“清廉支部”。各单位各组织纷纷响应，以高度的思想自觉和行动自觉先行启动推动“清廉支部”建设。在省委办公厅系统机关形成了“清廉建设”直达处室支部、直抵神经末梢的浓厚氛围。

开展“学决定、找不足、强作风、促清廉”专题活动。8月15日，省档案局机关党委发出通知开展专题活动，并根据驻厅纪检监察组提供的题库，下发自测题，将对全体党员学习省委全会和省纪委全会两个决定情况开展测试。要求每名党员干部查找自身存在的1-2个突出问题，剖析思想根源，撰写个人自查分析材料，作出整改承诺。深入开展“三访三创”活动，严格规范和执行党内政治生活，将“清廉支部”建设融入“最多跑一次”改革，提供“最佳制度供给”，进一步深化“党支部建设提升工程”和“先锋支部”创建等活动。

针对廉政风险点，制定“十个做到、十个不”的清廉守则。8月10日，省委政研室综合处党支部举行支部党员大会暨“建设清廉支部”主题党日活动，结合省委理论学习中心组学习会提出“以党的政治建设为统领，全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，开启浙江全面从严治党新征程”的要求，以建设“清廉支部”牵引全面提升党支部建设工程。

根据综合处工作情况，梳理提出文稿管理、外出调研等十个方面的具体廉政风险点，针对性制定十个方面的清廉守则，即：

文稿管理做到谨慎警觉、严密周全，不擅自外传、泄露秘密；

外出调研做到务实节俭、深入群众，不游览景点、收受礼品；

委托课题做到程序规范、成果可用，不收受利益、违规操作；

讲课评审做到严格报批、按规取酬，不私自参加、妄议妄言；

发表文章做到自觉报审、政治过关，不违背导向、混淆视听；

使用微信做到正确辨别、正面宣传，不乱转乱发、散布谣言；

个人事项做到及时报告、如实填报，不隐瞒不报、漏报少报；

本职工作做到全心投入、全力履职，不上班炒股、网络购物；

家风家教做到廉洁齐家、公私分明，不以私害公、以邪损正；

社会交往做到遵纪守法、文明礼让，不脱离群众、损害形象。

着力做实“梳理廉政风险点、制订针对性风险防范措施、开展廉洁承诺、加强日常教育管理监督”相结合的工作链条，把党风廉政建设各项规章制度落到实处。

党员干部面向党旗进行廉洁承诺，并与家属共同签订廉洁承诺书。支部党员大会讨论通过廉洁承诺书，全体党员面向党旗进行了宣读。大家庄重承诺,增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做政治坚定的清廉干部；严格遵守党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，做遵纪守法的清廉干部；严格执行中央八项规定及实施细则精神和我省办法，做正气大气的清廉干部；自觉开展政治理论学习，做勤学善谋的清廉干部；秉承谦虚谨慎、苦干实干的政研室好作风，不沾“骄娇”二气，做谦虚实干的清廉干部；严格遵守保密规章制度，认真做好内部文稿管理，做自觉保守秘密的清廉干部；培育优良家风，做廉洁齐家的清廉干部；真诚对待群众，做群众认可的清廉干部。廉洁承诺书由党员干部及家属共同签订，倡议干部家属当好“廉内助”，做到廉洁齐家与家庭助廉相统一。(驻省委办公厅纪检监察组)
最严问责，是惩戒更是警示
多名省部级领导，分别受到予以免职、责令辞职、要求引咎辞职等严厉问责；不仅有关地方政府和主管部门要担责，而且现任和该负责的前任都被追责。8月16日，中共中央政治局常务委员会召开会议，听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

此次问责速度之快、力度之大，问责对象级别之高、人数之多，均属罕见，充分体现了以习近平同志为核心的党中央全面从严治党、坚定去疴除弊的担当精神，对人民群众切身利益的高度负责，对安全质量工作的高度重视。正如此次会议强调的，“疫苗关系人民群众健康，关系公共卫生安全和国家安全”“要深刻汲取教训，举一反三，重典治乱，去疴除弊，加快完善疫苗药品监管长效机制，坚决守住公共安全底线，坚决维护最广大人民身体健康”“要加强干部队伍建设，激励担当作为，切实履行职责，对失职渎职行为严肃问责”。

确保药品安全是各级党委和政府义不容辞之责，责任重于泰山。此次最严问责，是惩戒更是警示。透过现象看本质，吉林长春长生公司问题疫苗案件之所以会发生，一方面是由于那些利欲熏心、无视规则的不法企业在利益驱动下，不惜挑战道德和良知底线；另一方面，有关地方政府和主管部门失职、失责、失察、不作为，负有不可推卸的责任。按照习近平总书记的重要指示，在党中央坚强领导下，调查组在查清案件情况的同时，深入开展监管责任调查，对玩忽职守、失职渎职的坚决一查到底，对贪赃枉法、搞利益输送的重拳打击，对负有领导责任的依规依纪依法严厉追责，及时向社会公布结果，切实回应了群众关切，给出了一个负责任的交代。

权力就是责任，责任就要担当。依规依纪依法对相关责任主体严肃处理、严厉问责，并根据《中国共产党问责条例》中规定的“对失职失责性质恶劣、后果严重的，不论其责任人是否调离转岗、提拔或者退休，都应当严肃问责”，实行终身问责。这警示各级党政机关和广大党员干部：守土必有责，守土必尽责；不作为不担当，就要付出沉重代价。

问责是全面从严治党的应有之义和重要保证。党组织和党的领导干部失职失责、管党治党不严，危害人民群众利益，损害党的形象，侵蚀党的执政基础，就要追究其领导责任。深刻汲取教训，强化责任担当，各地区、各部门都要把自己摆进去、把职责摆进去，始终把人民利益放在第一位，坚决守住公共安全底线，坚决维护最广大人民利益。须知，在“责任田”里履职尽责是天职、是义务、是本分，该做的事就得做，该担的责就得担。（中国纪检监察报记者 陈治治）
【品味家风】
金华盘溪何氏 明德惟馨 贤廉传家
孝父母

父母之恩，与天地并凡。为人子，温情定省，服劳奉养，惟恐不至。一有不顺，即为天地罪人，名议所不容也。宗祠中无论悖逆重情，方为惩戒。小或不顺，朔望会祠，讯有此辈，即令本房房长敕之。如再不改，缉至祠下痛责毋纵。——摘自《何氏家训》

【译文】

父母的恩情，与天地并存。作为子女，侍奉父母应无微不至，服事效劳，侍奉赡养，只担心做得不周全。如果做得不好，就成为天下的罪人，为名义所不容。宗祠中如有违背正道的重大情节，要加以惩罚，以示警戒。较小或不顺理的事情，每月的初一和十五，在宗祠中聚会，讯问有这种人的，就要求本房房长告诫他。如果告诫后不改正，就要严厉责罚，切切不可放任。

敬长上

长幼有序，伦理森然，不可紊也。凡为弟子，出见长上，宜加恭敬。父兄会燕，子弟敛容，不敢畅饮，此常礼也。如有不遵名分、端坐横行、肆称尔汝，及叙饮喧哗、挥拳呼令，已为不悌，况有侵忿，伦理何在？禀祠首因其服次，定加责罚。

【译文】

年长者和年幼者之间的先后尊卑，是伦理道德决定的，不可乱了秩序。作为年轻后辈，外出的时候见到长辈、尊长，应该严肃、端庄、有礼貌。与父亲和兄长相聚宴会，年轻后辈必须严肃恭敬不能随意喝酒，这是日常的礼节。如果有不遵名分，坐行不恭，随便称呼你我，以及谈话饮酒大声说话、不顾场合猜拳行令，前面已是不孝悌的行为，后面更是侵犯长者威严，伦理何在？根据情况一一禀报族长，一定要严加责罚。

戒斗狠

凡族中有争斗，告族长。处剖而不平，方控有司，以分曲直。毋得恃强凌弱，动辄攘臂相抟，甚至聚众相殴。如乡邻亲戚有争哄者，当为劝解，切勿聚众相帮。——摘自《何氏家训》

【译文】

凡是宗族中有争斗之事，要向族长报告。如果对处分剖析感到不公正，才能向官府控告，由官府来判断事情的是非曲直。不能依仗强势，欺侮弱小者，动不动就捋起袖子互相争斗，甚至聚众相互殴打。如果乡邻亲戚有争斗起哄的，应该去劝解，千万不要聚集众人去打架斗殴。

养贤才

凡入仕入学等事，祠给衣装。告祠之日，合用鼓乐导拜，以彰祖荫。祭品随分，其余仪节酌宜而行。——摘自《何氏家训》

【译文】

凡是族人进入仕途、入学等事，宗祠送给族人衣服及行装。告别宗祠的日子，共同用鼓乐引导进入祠中拜祭祖先，来显示祖上的荫德。祭品依照旧例，其余的仪式礼节斟酌而行。
