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【廉政要闻】
●省纪委十四届三次全会在杭召开为清廉浙江建设提供坚强政治和纪律保证
●省委十四届三次全体（扩大）会议审议通过《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》
【观点评论】

●纠正“微腐败”永远在路上
●清廉浙江：公其心 万善出
【品味家风】
●长兴朱氏：重德修身　和合齐家
【廉政要闻】
省纪委十四届三次全会在杭召开

为清廉浙江建设提供坚强政治和纪律保证

中国共产党浙江省第十四届纪律检查委员会第三次全体会议7月20日下午在杭州召开，全会审议通过《中共浙江省纪委关于开展“八大行动”、为建设清廉浙江提供坚强政治和纪律保证的决定》,强调要深入学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神和省委十四届三次全会精神，推动新时代纪检监察工作实现高质量发展，为“八八战略”再深化、改革开放再出发站岗护航。

省委常委、省纪委书记、省监委代主任任振鹤代表省纪委常委会向全会作报告和《决定》(审议稿)起草说明。

全会指出，在改革开放40周年、“八八战略”实施15周年的重要节点，习近平总书记对浙江工作作出重要指示，是当前和今后一个时期推动我省各项事业发展的行动指南和强大动力。党的十八大以来，在党中央、中央纪委和省委的坚强领导下，全省上下严抓政治监督，抓出了新成效；严纠“四风”问题，纠出了新气象；严打老虎苍蝇，打出了新态势；严抓体制改革，改出了新效能；严管干部队伍，管出了新风貌，为建设清廉浙江提供了扎实深厚的实践基础。

全会强调，刚刚闭幕的省委十四届三次全会，全面学习贯彻习近平总书记重要指示精神，作出“八八战略”再深化、改革开放再出发的重大决策，通过《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》，具有极其重大的政治意义、历史意义和现实意义。全省各级纪检监察机关要紧扣“八大行动”，找准职责定位，主动担当作为，为高标准推进、高质量建成清廉浙江提供坚强保证。要突出政治导向，严明党的政治纪律，严格管党政治责任，严肃党内政治生活，以聚焦“两个维护”的战略高度护航清廉浙江建设；要突出目标导向，锚定目标不动摇，稳中求进不偏移，以积小胜为大胜的战略定力深化清廉浙江建设；要突出系统导向，抓好“三不要求”，用好“四种形态”，做好“五级联动”，以标本兼治共进的战略思维推进清廉浙江建设；要突出改革导向，着力完善监督体系、做好纪法贯通、加强法法衔接，以改革纪检监察体制的战略举措激活清廉浙江建设；要突出基层导向，严查小官腐败，严管小微权力，以维护群众利益的战略支点夯实清廉浙江建设；要突出文化导向，弘扬“主旋律”、常敲“警示钟”、管好“微单元”，以涵养清廉文化的战略布局助推清廉浙江建设；要突出“三转”导向，该管的坚决管好，决不缺位，不该管的坚决不管，决不越位，以聚焦主责主业的战略定位致力清廉浙江建设。

会议强调，全省纪检监察机关要锻钢铸魂强队伍，以过硬的作风素质保障清廉浙江建设。要勇于忠诚守正，锤炼政治担当，在体悟伟大思想中淬炼忠诚度，在强化政治历练中提升纯洁度，在履行使命责任中保持先进度；要敢于监督亮剑，锤炼职责担当，有见微知著的敏锐，有“锱铢必较”的劲头，有无私无畏的情怀；要勤于学习实践，锤炼能力担当，做到既精于执纪又善于执法，既专于业务又博于素养，既长于选人又敢于用人；要严于律己修身，锤炼资格担当，当好“领头雁”，扎紧“铁笼子”，常念“紧箍咒”，以思想大解放和行动大担当推动“八八战略”再深化、改革开放再出发，打造一支“打铁必须自身硬、全面过硬、始终过硬”的纪检监察铁军，在助推清廉浙江建设的生动实践中交出优异答卷。

会上，任振鹤同志分别与省纪委省监委班子成员，各市纪委书记、监委主任签订党风廉政建设责任书。

省纪委委员出席会议。不是省纪委委员的省监委委员,省委巡视机构副厅以上领导干部,各市、县(市、区)纪委书记，省纪委省监委派驻纪检监察组组长、省直机关纪工委主要负责人，省属企业、高校和部属有关单位纪检组长(纪委书记)，省纪委机关副厅级纪检监察员和各部门主要负责人列席会议。(颜新文 黄也倩 吕玥)
省委十四届三次全体（扩大）会议审议通过《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》
浙江在线杭州7月20日讯（浙江在线记者 王国锋）19日至20日，中共浙江省委十四届三次全体（扩大）会议在杭州举行。

出席这次全会的省委委员76名，候补委员16名。

省委常委会主持会议。省委书记车俊讲话，省委副书记袁家军、郑栅洁出席。

全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神，听取和讨论车俊受省委常委会委托作的工作报告，研究部署“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”重大问题，审议通过《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》。车俊就《决定（讨论稿）》向全会作了说明。

全会指出，习近平总书记的重要指示，饱含着总书记对浙江的深厚感情、对浙江工作的殷切期待、对浙江干部群众的关心关爱，为新时代浙江坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去，继续干在实处、走在前列、勇立潮头，加快推进“两个高水平”建设，指明了前进方向，提供了精神动力。这在浙江发展史上具有重要的里程碑意义。全省各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，开拓创新、砥砺奋进，推进“八八战略”再深化、改革开放再出发。

全会指出，在“八八战略”的正确指引下，15年来我省经济社会发展取得了历史性成就。15年来，“八八战略”引领浙江再创体制机制新优势，巩固发展了浙江作为改革开放先行地的地位；引领浙江经济“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，推动浙江经济进入转型升级的快车道；引领浙江城乡一体化发展，使浙江成为城乡差别最小的省区；引领浙江区域协调发展，使浙江成为区域发展最为协调的省份之一；引领浙江民生发展，提升了全省人民的获得感幸福感；引领浙江率先全面推进法治建设，使法治越来越成为浙江核心竟争力的重要组成部分；引领浙江率先全面推进平安建设，使浙江成为最平安的省份之一；引领浙江加快建设文化大省，显著增强了浙江文化软实力；引领浙江率先建设生态省，开辟了“绿水青山就是金山银山”新境界。总之，“八八战略”实施15年来，给浙江大地带来的变化是全方位、深层次、历史性的，给全省人民带来的实惠是实实在在、满满当当的。浙江干部群众发自内心地认同“八八战略”、拥护“八八战略”，发自内心地感恩习近平总书记、爱戴习近平总书记。

会议强调，“八八战略”是习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发与实践的集中体现。15年来，我们在学习和实践“八八战略”的过程中深切体会到，“八八战略”是一份掷地有声的“宣言书”，是一个引领航向的“指南针”，是一把启迪智慧的“金钥匙”，是一篇不断续写的“大文章”，“八八战略”实施得越深入、越持久，就越彰显出无穷的思想魅力、强大的实践力量和历久弥新的时代价值。“八八战略”是坚持和运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决实际问题的生动典范，闪耀着马克思主义的真理光芒。它既全面客观分析了浙江的优势、也实事求是地找出了浙江的短板，在省域层面具体地回答了“怎样建设社会主义”“怎样建设党”“怎样实现发展”等基本理论和实践问题，是引领浙江发展的总纲领、推进浙江各项工作的总方略。“八八战略”是一个系统完整、逻辑严密、辩证统一、博大精深的思想体系，打开了浙江科学发展之门。它不仅从战略上为浙江改革发展指明了前进方向，还从战术上为我们干事创业提供了思想方法和工作方法。有了“八八战略”，我们干事业、抓工作就有了思想上的源头活水，就有了过河的“桥”和“船”，也就有了“直挂云帆济沧海”的底气和自信。“八八战略”总是随着时代前进和实践深入而不断丰富发展，具有开放包容、与时俱进、不断发展的宝贵品质。我们要根据新形势新任务，不断拿出新招数、推出新举措，推动“八八战略”在新时代开出更加艳丽的理论之花、结出更加丰硕的实践之果。“八八战略”与习近平新时代中国特色社会主义思想相通相续，为当代中国马克思主义的孕育和诞生提供了丰富的素材。“八八战略”提出和发展的过程，充分说明了习近平新时代中国特色社会主义思想的形成有着深厚的理论基础、实践基础、群众基础。我们必须进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，发自内心信仰习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去。

会议强调，全省各级党组织和广大党员干部要以高度的政治责任感和历史使命感，深刻领悟“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新期望。“干在实处永无止境”，要求我们在新起点上保持战略定力，保持谦虚谨慎、戒骄戒躁的优良作风，增强不进则退、小进也是退的竞争意识，自我加压、砥砺奋进，撸起袖子加油干。“走在前列要谋新篇”，要求我们在新起点上争当前哨先锋、敢于先行先试，在高质量发展、再创体制机制新优势、推动城乡融合发展、打造具有重要影响的文化高地文明高地、加强和创新社会治理、践行“绿水青山就是金山银山”理念、使法治成为浙江核心竞争力的重要组成部分、推动全面从严治党向纵深发展等方面谋好新篇，不断取得新突破、开辟新境界。“勇立潮头方显担当”，要求我们在新起点上扛起习近平总书记赋予我们的使命和责任，全省要有大担当的格局，党员干部要有大担当的作为，各级组织要为担当的干部担当，奋勇拼搏、不懈奋斗，以实际行动和实际成果回报习近平总书记的殷切期望，回报全省人民的殷切期待。

全会强调，推进“八八战略”再深化、改革开放再出发，必须扛起新使命、增强新本领、展现新作为。浙江作为中国革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地，必须强化政治担当、历史担当、为民担当，扎实推进“两个高水平”建设，让新起点上的浙江改革开放和现代化建设更进一步、更快一步，让浙江的环境更加美丽、人民的生活更加美好。全省广大党员干部要提高政治能力，做政治上的明白人；提高贯彻落实新发展理念的能力，解决好发展不平衡不充分问题；提高抢抓重大机遇的能力，在新一轮科技革命和产业变革中下好先手棋；提高攻坚克难的能力，跨越常规性和非常规性关口，以实干家、排头兵、奋斗者的新姿态，奋发有为谱新篇。

全会强调，作风建设永远在路上。各级各部门特别是主要领导干部要切实担负起建设清廉浙江的政治责任，认真抓好全会决定的贯彻落实，推动清廉浙江建设各项工作落到实处。要系统推进、重点突破，以深化“最多跑一次”改革撬动自我革命，着力推进权力运行公开规范高效，推动党风廉政建设和反腐败斗争向涉及公权力行使的领域全覆盖，推动清廉建设向广阔社会领域延伸。要落实落细，重日常、抓平常，驰而不息正风肃纪，凝聚各方力量、营造浓厚氛围，努力使清廉在浙江成为一种风尚。

全会号召，让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，自觉践行“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新期望，奋力推进“八八战略”再深化、改革开放再出发，努力谱写好新时代中国特色社
不是省委委员的副省以上党员领导干部，省纪委委员，各市、县（市、区）委书记和市、县（市、区）长，省直各单位党委（党组）主要负责人，省第十四次党代会部分代表参加会议。在杭省属各单位副厅以上领导干部列席19日上午的大会，省级各民主党派、省工商联主要负责人应邀参加。
【观点评论】

纠正“微腐败” 永远在路上
最近，各地纪检监察机关纷纷通报发生在群众身边的腐败问题典型案件，涉案人员有科长、站长、主任、村干部等，他们有的假借他人身份证套取失业保险金，有的伪造户籍资料骗取征地拆迁安置门面，有的截留、套取惠农资金……手段花样之多，格外引人注目、令人警醒，给人最深的感触是：“微腐败”虽然可能“吸血”不多，但其害如“虎”。亮剑“微腐败”，我们永远在路上。

 “苍蝇”虽小，危害不小；“蝇贪”成群，其害如“虎”。这些典型案例，涉案党员干部身处群众之间，虽然职位不高，却利用手中的权力，疯狂敛财，涉案金额触目惊心，严重损害了群众的切身利益，侵蚀了党的执政根基，必须一查到底，严惩不贷。习近平总书记曾经指出：“‘微腐败’也可能成为‘大祸害’，它损害的是老百姓切身利益，啃食的是群众获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。”他在十九届中央纪委二次全会上强调：“要推动全面从严治党向基层延伸，严厉整治发生在群众身边的腐败问题。”在各地纪检监察机关近年查处的腐败问题中，有不少是侵害贫困群众利益的典型案例。侵害群众利益的腐败问题主要集中在扶贫领域、集体“三资”管理、土地征收和惠农领域，直接侵害到群众个人利益，影响十分恶劣。一些腐败分子向低保金、危房改造资金、救灾款等“救命钱”伸手，不论金额大小，引发的民愤是极大的，其危害不容小觑。

正所谓：“锄一害而众苗成，刑一恶而万民悦”。习近平指出：“我们着力解决发生在基层和群众身边的不正之风和腐败问题，让正风反腐给老百姓带来更多获得感。”那些被通报的群众身边腐败问题典型案件，体现了纪检监察机关对于群众身边腐败问题的“零容忍”，充分表明了纪检监察机关执纪反腐、维护群众切身利益的坚决态度，同时又如同一面镜子，让“微腐败”者“亮相”“现形”，给党员干部留下深刻警示，再次敲响“警钟”，划出了一道道“底线”“红线”“界线”，值得点赞！毋庸置疑，亮剑“微腐败”接“地气”，让基层群众真切感受到反腐败带来的实效，必然赢得广大基层群众的大力支持，并在他们心中潜移默化、生根发芽，不断涵养反腐倡廉的持久强大生命力。

建立基层风气监察联系点是纠治身边“微腐败”和不正之风的重要抓手、创新举措。要常态监督检查，畅通联系渠道，沉到一线抓监察，重点时节跟进巡察，着力发现问题、形成震慑、带动一片。要落实好全面从严治党主体责任，把全面从严的要求落实到党的建设各方面。基层纪检监察机关要加大监督执纪问责力度，坚决查处发生在民生资金、“三资”管理、征地拆迁、教育医疗、生态环保等领域的严重违纪违法行为，坚决查处基层干部吃拿卡要、盘剥克扣、优亲厚友等问题。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，对工作推动不力、问题长期得不到解决的严肃问责，把全面从严治党覆盖到“最后一公里”

党的十九大报告指出：“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。”这句话折射出我们党立党为公、执政为民的执政理念，释放出党中央加大对群众身边腐败问题整治力度的强烈信号。作为党员干部特别是纪检监察干部，要有“衙斋卧听萧萧竹、疑是民间疾苦声”的为民情怀，更要积极主动监督执纪问责，坚如磐石亮剑群众身边“微腐败”，坚定不移提升人民群众的“获得感”。(嘉善县纪委监委 陆冰清)
清廉浙江：公其心 万善出
中共浙江省委十四届三次全会审议通过了《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》，对全面从严治党、营造山清水秀的政治生态提出了更进一步、更快一步的要求。

“今人不见古时月，今月曾经照古人。”一部浙江发展的历史，流传着不少勤勉为公、担当为民的清廉故事。

公其心，万善出。自从夏禹“三过家门而不入”，在浙江大地上以洪荒之力疏浚恣肆纵横江河于大海，多少弄潮儿勇立涛头，一时间“怒涛卷霜雪，天堑无涯”。唐末钱镠因缘际会建立吴越国，待其孙举家入宋后，浙江一带一直为富甲华夏之区。钱家以善政的遗泽，名门望族千年不衰。“官事廉为本，官心公作基”，北宋熙宁四年苏东坡任杭州通判时，感于钱镠“陌上花开，可缓缓归矣”，曾写下《陌上花》诗三首和《六事廉为本赋》，并赈灾济民。元祐四年出任知州时垒建长堤、疏浚西湖，自此西湖风光无限。

近现代以来，浙江儿女更是英雄豪杰辈出。1921年红船从南湖起航，从此无数共产党人不忘初心，牢记使命，殚精竭虑，一心为公。到新中国成立，全国可以查到姓名的牺牲的党员烈士就有370多万。改革开放以来，凭着“四千精神”，浙江人勇立时代潮头， “一遇阳光就灿烂，一遇雨露就发芽”“无浙不成商”“无浙不成市”成为新时期的流行语。15年来，“八八战略”深入实施，让全面和谐、健康有序发展成为主旋律。“山川秀美”“百姓富裕”离不开“清廉勤政”的修为和“执政为民”的胸襟，“两山”理念的神奇画笔将浙江山水描绘得分外妖娆，“两个山清水秀”的执政理念带来的岂止是自然生态美的变化，更是政治生态的“山清水秀”与“海晏河清”。

时间检验一切，时间也终将证明一切。

公其心，根植于信仰，坚守于信仰。一切以人民为中心，全心全意为人民服务，这是信仰的力量。心中有了坚定信仰，脚下才有磅礴力量。从党的“一大”13位代表、50多名党员，到今天致力于建设8900多万党员的世界上最强大的政党。担当是对信仰最好的坚守，真正的强大在于“鞠躬尽瘁、死而后已”的信仰坚守，在于“为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切”的誓言践诺。

公其心，离不开监督，需要监督强化于心。立明规，破潜规，通过规范严密的运行程序，厘清权力结构，确保权力运行全过程公开、透明、有效，实现用制度来约束人，用制度来激励人，确保党员干部始终保持政治清醒、从政清廉。习近平同志多次作出重要批示的“后陈经验”，14年来创造了至今村干部“零违纪”、村民上访“零记录”、工程“零投诉”、不合规支出“零入账”的“四零”记录，村务监督委员会成为写入新修订的《村民委员会组织法》的“治国之策”在全国推广。

公其心，始于清廉家风小事，作于清廉政风细节。“公生明，廉生威。”居家正，居官才能正。良好家风让清廉成为每个人潜移默化的内在自觉，有利于为官者在从政为民实践中坚守清廉家风，带头把纪律和规矩挺在前面，自我净化、自我革新、自我约束，进而把清廉转化成内心克己奉公的不竭动力，对建设“干部清正、政府清廉、政治清明”的政治生态至关重要，从而形成学习贯彻和笃行实践“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的磅礴力量。(作者 陈旭东 金华市委党校副教授)

【品味家风】
长兴朱氏：重德修身　和合齐家
重德

有德者，年虽下于我，我必尊之；不肖者，年虽高于我，我必远之。——摘自《朱熹家训》

【译文】

有德行的人，即使年纪比我小，我一定尊敬他。品行不端的人，即使年纪比我大，我一定远离他。

修身

见不义之财勿取，遇合理之事则从。诗书不可不读，礼义不可不知。子孙不可不教，童仆不可不恤。斯文不可不敬，患难不可不扶。——摘自《朱熹家训》

【译文】

不要接受不义的财物，遇到合理的事物要拥护。不可不勤读诗书，不可不懂得礼义。子孙一定要教育，童仆一定要怜恤。一定要尊敬有德行有学识的人，一定要扶助有困难的人。

和合

父之所贵者，慈也。子之所贵者，孝也。兄之所贵者，友也。弟之所贵者，恭也。夫之所贵者，和也。妇之所贵者，柔也。——摘自《朱熹家训》

【译文】

当父亲所珍贵的是“慈”，疼爱子女。当儿子所珍贵的是“孝”，孝顺父母。当兄长所珍贵的是“友”，爱护弟弟。当弟弟所珍贵的是“恭”，尊敬兄长。当丈夫所珍贵的是“和”，对妻子和睦。当妻子所珍贵的是“柔”，对丈夫温顺。

齐家
处世无私仇，治家无私法。勿损人而利己，勿妒贤而嫉能。勿称忿而报横逆，勿非礼而害物命。——摘自《朱熹家训》
【译文】

待人办事没有私人仇怨，治理家务不要另立私法。不要做损人利己的事，不要妒忌贤才和嫉视有能力的人。不要声言忿愤对待蛮不讲理的人，不要违反正当事理而随便伤害人和动物的生命。
