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【廉政要闻】

●十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国监察法》

●中华人民共和国国家监察委员会举行揭牌和宪法宣誓仪式 赵乐际出席并在机关干部大会上讲话
【党章解读】

●如何把党章修正案增写的监督执纪"四种形态"落到实处？
●党章修正案为什么增写执纪必严、违纪必究，抓早抓小、防微杜渐等内容？
【品味家风】
●绍兴陆游：亘古男儿一放翁 诗书清白赋家风
【廉政要闻】
十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国监察法》
十三届全国人大一次会议20日表决通过了《中华人民共和国监察法》，国家主席习近平签署第3号主席令予以公布。

监察法共分9章，包括总则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序、反腐败国际合作、对监察机关和监察人员的监督、法律责任、附则，共69条。

制定监察法是贯彻落实党中央关于深化国家监察体制改革决策部署的重大举措；是坚持和加强党对反腐败工作的领导，构建集中统一、权威高效的国家监察体系的必然要求；是总结党的十八大以来反腐败实践经验，为新形势下反腐败斗争提供坚强法治保障的现实需要；是坚持党内监督与国家监察有机统一，坚持走中国特色监察道路的创制之举；是加强宪法实施，丰富和发展人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的战略举措。

监察法自公布之日起施行。《中华人民共和国行政监察法》同时废止。
中华人民共和国国家监察委员会举行揭牌和宪法宣誓仪式

赵乐际出席并在机关干部大会上讲话
中华人民共和国国家监察委员会23日揭牌，举行新任国家监察委员会副主任、委员宪法宣誓仪式。

　　中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席揭牌和宪法宣誓仪式，并在中央纪委国家监委机关干部大会上讲话。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实全国“两会”精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，不忘初心、牢记使命，忠实履行党章和宪法、监察法赋予的重要职责，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，夺取反腐败斗争压倒性胜利。

　　赵乐际指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在党的十九大精神指引下，深化国家监察体制改革取得重大成果。十三届全国人大一次会议通过宪法修正案和监察法，产生中华人民共和国国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。纪委监委作为党内监督、国家监察的专责机关，要自觉承担维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导的特殊使命和重大责任，督促推动党的十九大各项决策部署落实落地。要扎实推进党的纪律检查体制和国家监察体制改革，构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制，实现党内监督和国家机关监督、党的纪律检查和国家监察有机统一，推进国家治理体系和治理能力现代化。

　　赵乐际强调，纪委监委合署办公重中之重是职能、人员、工作的深度融合，是“形”的重塑、“神”的重铸。要牢牢把握深化国家监察体制改革的根本点基本点，坚持党对反腐败工作的集中统一领导，坚持依据党章党规和宪法法律履行职责，坚持以人民为中心的价值取向，坚持运用法治思维和法治方式开展工作，坚持对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，推进纪委监委的全面融合和战略性重塑，实现新时代纪检监察工作整体性提升。

　　赵乐际要求，广大纪检监察干部要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，忠于党和人民，勤于学思践悟，勇于改革创新，善于团结协作，严于正身律己，更好担当起党和人民赋予的光荣使命。各级纪检监察机关要强化自我监督，自觉接受人民监督，在行使权力上慎之又慎、在自我约束上严之又严，对违纪违法的坚决查处、失职失责的严肃问责，坚决防止“灯下黑”。要坚持严管与厚爱结合，建设忠诚干净担当的纪检监察队伍，营造同心同德、同心同向、共同奋斗的好环境好氛围。

中共中央政治局委员、中央纪委副书记、国家监察委员会主任杨晓渡主持。
（记者 朱基钗）
【党章解读】

如何把党章修正案增写的监督执纪"四种形态"落到实处？
党的十九大党章修正案在第四十条中，增写了“运用监督执纪‘四种形态’，让‘红红脸、出出汗’成为常态，党纪处分、组织调整成为管党治党的重要手段，严重违纪、严重触犯刑律的党员必须开除党籍”。这既体现了惩前毖后、治病救人的一贯方针，又对监督执纪问责常态化提出了更高要求，必须贯彻运用到全面从严治党全过程，巩固发展来之不易的良好政治生态。

　　准确把握运用“四种形态”，让纪律成为管党治党的尺子。第一种形态是党内监督的基础工作，抓住了这个环节，党员干部就能不犯或少犯错误。第二、三种形态落实把纪律挺在前面的要求，按照错误性质和情节轻重，综合运用纪律处分、组织调整等方式，分类处置，层层设防，有效改变“要么是好同志，要么是阶下囚”的状况。第四种形态体现了我们党以零容忍态度惩治腐败的坚强决心。“四种形态”环环相扣，对应问题的严重性递增，而所涉及人数递减，体现着党组织对党员干部的严格要求和关心爱护。

　　关键要在第一种形态上下功夫。要用好批评和自我批评的武器，从第一道关口把住，让红脸出汗成为常态，实现党内政治生活正常化。把谈话函询作为日常性工作，对反映的一般性问题及时谈话提醒、约谈函询，让本人作出说明，所在党委（党组）书记签字；对如实说明的予以采信，问题线索了结，并将结果向被函询人书面反馈澄清，体现党对干部的信任。

切实强化主体责任和监督责任。全面从严治党，实践“四种形态”，主体责任在党委（党组）。党章修正案赋予有干部管理权限的党组相应纪律处分权限，各级党委（党组）就要敢抓敢管、严格执纪，推动管党治党从宽松软走向严紧硬。各级纪委要发挥党内监督专责机关作用，既严肃查处违纪行为，又做好犯错误同志思想转化工作，努力实现惩处极少数、教育大多数的政治和社会效果。
党章修正案为什么增写执纪必严、违纪必究，
抓早抓小、防微杜渐等内容？
党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则，党组织必须严格执行和维护党的纪律，共产党员必须自觉接受党的纪律约束。党的十九大党章修正案第四十条，在坚持惩前毖后、治病救人原则基础上，增写了执纪必严、违纪必究，抓早抓小、防微杜渐等内容，对于加强新时代党的纪律建设具有重要指导意义。
惩前毖后、治病救人，是我们党的一贯方针。1942年2月，毛泽东同志在《整顿党的作风》的报告中首次提出“惩前毖后、治病救人”；1945年6月，党的七大将这一方针写入党章；1982年9月，党的十二大党章再次重申这一方针，并一直沿用至今。2015年10月修订的《中国共产党纪律处分条例》规定，党的纪律处分工作要坚持惩前毖后、治病救人原则，处理违犯党纪的党组织和党员，应当施行惩戒与教育相结合，做到宽严相济。这是我们党从丰富实践经验和深刻历史教训中总结出来的，只有始终秉持这个科学态度和正确方法，才能达到既严明纪律又团结同志的目的。

执纪必严、违纪必究，是全面加强纪律建设的必然要求。习近平总书记反复强调，“遵守纪律是无条件的，要说到做到，有纪比执，有违必查”，“纪律面前一律平等，党内不允许有不受纪律约束的特殊党员”。只有坚持执纪必严、违纪必究，对踩红线、越底线、闯雷区的违规违纪行为零容忍，才能使各项纪律规矩真正成为带电的高压线，使党员、干部知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

抓早抓小、防微杜渐，是党的十八大以来管党治党的重要经验。这些年查处的党员干部严重违纪违法案件，都有一个从量变到质变、从小过到大错的演变过程。如果在刚发现时及时拉一把，就不至于使其在错误的道路上越滑越远。党的十八大以来，我们党坚持纪严于法、纪在法前，实现纪法分开，层层落实主体责任，把严的要求贯穿管党治党各方面和全过程，日常管理监督立足于早、着眼于小，发现苗头及时提醒，触犯纪律立即处理，经常防微杜渐，体现的正是严管就是厚爱、治病为了救人。只有转变执纪方式，抓早抓小、防微杜渐，把管和治更多体现在日常，做到真管真严、敢管敢严、长管长严，才能用纪律管住大多数，实现管党治党“全面”和“从严”的有机统一。

监督执纪“四种形态”，是执纪必严、抓早抓小的创新举措。我们党之所以能够解决自身存在的问题，靠的就是强化自我监督、严格执行纪律。党的十八大以来，各级党组织实践运用监督执纪“四种形态”，体现了对党员干部的严格要求和关心爱护，也为党章修正案增写执纪必严、违纪必究，抓早抓小、防微杜渐等内容奠定了实践基础。
【品味家风】
绍兴陆游：亘古男儿一放翁　诗书清白赋家风
1.死去元知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。
——《示儿》
　　【译文】我本来知道，当我死后，人间的一切就都和我无关了；唯一使我痛心的，就是我没能亲眼看到祖国的统一。因此，当朝廷军队收复中原失地的那一天到来之时，你们举行家祭，千万别忘了把这好消息告诉你们的父亲！
2.僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。
——《十一月四日风雨大作》
【译文】我直挺挺躺在孤寂荒凉的乡村里，没有为自己的处境而感到悲哀，心中还想着替国家守卫边疆。深夜里，我躺在床上听到那风雨的声音，迷迷糊糊地梦见，自己骑在披着铁甲的战马上，跨过冰封的河流，出征北方疆场。
3.古人学问无遗力，少壮工夫老始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。
——《冬夜读书示子聿》

　　【译文】古人做学问是不遗余力的，往往年轻时开始努力，要到老年才取得成就。从书本上得来的知识，毕竟是比较浅薄的。如果想要深入理解其中的道理，必须要亲自实践才行。
4.为贫出仕退为农，二百年来世世同。富贵苟求终近祸，汝曹切勿坠家风。

——《示子孙》
　　【译文】“出仕为官，退守为农”，这是我们世世代代传承下来的家风家规。若贪图荣华富贵，一味追求功名利禄，最终会惹祸上身，你们切勿辱没清白家风。
　　5.世之贪夫，溪壑无餍固不足责。至若常人之情，见他人服玩，不能不动，亦是一病。大抵人情慕其所无，厌其所有，但念此物若我有之，竟亦何用？使人歆艳，于我何补？如是思之，贪求自息。若夫天性澹然，或学已到者，固无待此也。                                         ——摘自《放翁家训》
　　【译文】世上那些贪婪的人，其欲望像沟壑一样难以填满。至于一般人的性情，见到他人的华服珍玩，不由得怦然心动，也是一个大毛病。大抵人之常情就是羡慕自己没有的，不珍惜自己已有的。但也应该想一想，这件东西若归我所有，究竟有什么用处？让别人羡慕我，对我又有什么好处？若能这样想，贪心自然就平息了。至于那些天性淡泊，或者学问已达到一定境界的人，当然就不会有这种念头了。
